

省政府办公厅转发省煤炭工业管理办公室关于清理整顿乡镇煤矿的意见的通知

苏政办发〔1997〕106号 1997年7月17日

各市、县人民政府，省各委、办、厅、局，省各直属单位：

按照国务院要求，从5月份开始，对煤炭生产企业进行依法办矿、整顿煤炭生产秩序的专项治理工作。这项工作时间紧、要求高、任务重。经省政府同

意，现将省煤炭工业管理办公室关于清理整顿乡镇煤矿的意见印发给你们，希望各有关地区、省各有关部门，进一步加强领导，确保依法整顿煤炭生产秩序各项任务的完成，促进煤炭工作的持续、稳定、健康发展。

关于清理整顿乡镇煤矿的意见

(江苏省煤炭工业管理办公室 一九九七年七月十五日)

省政府：

改革开放以来，在国家“扶持、改造、整顿、联合、提高”的方针指引下，我省乡镇煤矿迅速发展，目前，全省乡镇煤矿规模总量达年产400多万吨，为缓解我省煤炭供需紧张状况，振兴地方经济作出了重要贡献。但是，乡镇煤矿在发展的同时，也存在着一些不容忽视的问题，主要表现在：一是非法开采严重，有的乡镇煤矿在国有煤矿井田范围内越层越界，滥采乱挖，破坏大矿的采区和保安煤柱，给国有企业造成重大损失；二是伤亡事故较多，相当一部分小煤矿达不到基本的安全生产条件，重大恶性事故屡有发生，职工的人身安全得不到保证；三是开采方式落后，破坏和浪费了大量煤炭资源。

为解决上述问题，进一步促进乡镇煤矿的健康发展，根据国务院领导同志在国家煤炭部等“四部一委一会”联合召开的“坚持依法办矿，整顿煤炭生产秩序”电视电话会议（以下简称电视电话会议）上的讲话精神，按照国家的统一部署，结合我省实际情况，对做好乡镇煤矿整顿工作提出如下意见。

一、整顿工作指导思想

从讲政治的高度，开展乡镇煤矿清理整顿工作。要认真贯彻执行《矿产资源法》、《煤炭法》和《矿山安全法》等法律及相关法规，以法律为武器，执法必严，违法必究；要坚持疏堵结合，标本兼治，既要管住，又要搞活。要以“扶持、改造、整顿、联合、提高”十字方针为指引，把整顿煤炭生产秩序与进一步提高乡镇煤矿法制观念和整体素质结合起来。通过整顿，各类

煤矿依法生产，煤炭资源得到合理开发与利用，把乡镇煤矿真正纳入依法办矿、依法治矿、依法管矿的法制轨道，形成规范化的办矿、采矿新秩序，实现乡镇煤矿的长治久安。

二、整顿工作的重点和目标

这次整顿的重点：一是对无采矿许可证的个体煤矿（包括名为集体、实为个体和非法买卖、出租采矿许可证、煤炭生产许可证的煤矿），一律予以关闭。二是在国有煤矿井田范围内，无采矿许可证的各类煤矿（含国有矿办小井），要一律予以关闭；有采矿许可证但无煤炭生产许可证，并且威胁邻矿安全的煤矿要限期整改，整改后仍达不到颁发煤炭生产许可证规定条件的也要关闭。三是越层越界开采的乡镇煤矿要停产整顿，必须退回合法开采范围内，经省煤管办煤炭生产许可证办公室重新认可后，方可恢复生产，擅自生产的，要予以关闭。四是国有煤矿井田范围以外，无采矿许可证的集体煤矿，如是基建矿井，要限期补办手续，逾期不办的视为非法建井，一律予以关闭；如是生产矿井，要停产整顿，待领取“双证”后方可生产。擅自生产的，一律予以关闭。

这次整顿的目标：一是消灭无证非法建井、非法开采；二是越层越界开采的乡镇煤矿必须全部退回到原规定的开采界限范围内；三是生产矿井必须持有采矿许可证和煤炭生产许可证；四是安全状况明显改善，做到“五消灭”（消灭“独眼井”、“自然通风”、“明火明电照明”、“明电放炮”、“明闸刀开关”）。

三、整顿的方法与步骤

我省乡镇煤矿清理整顿时间初步安排5个月时间,从5月下旬至10月中旬,工作大体分为四个阶段。

第一阶段:部署动员阶段,时间为5月23日至6月30日。5月22日全国电视电话会议后,省政府立即作了部署,并组织有关部门组成工作小组,赴我省主要产煤区徐州市共同研究落实措施。该阶段工作现已基本结束。

第二阶段:全面清理整顿阶段,时间为7月1日至9月15日。各单位要根据清理整顿的指导思想、重点和目标,认真落实整改方案,依照《煤炭法》、《矿产资源法》、《矿山安全法》及相关法律法规的规定,做到边对照,边检查,边整改,与此同时,按照法律法规的授权,各级煤炭主管部门要联合有关行政、司法机关组织执法队伍,全面开展执法检查。对各类非法违法矿井提出整顿意见,出具整顿意见书,采取法律的、行政的、经济的手段,制止非法办矿和违法生产。在这一阶段,由省煤炭工业管理办公室会同有关部门,对整顿的重点地区和问题较多的单位实行工作上的指导、检查、督促,对整顿工作缓慢、力度不大的地区和单位给予通报批评。

第三阶段:检查验收阶段,时间从9月16日至9月底。由省煤炭工业管理办公室牵头,省计经委、地矿厅、监察厅、劳动厅、总工会派员参加,组成省验收小组,对非法办矿、非法生产和有严重违法行为的乡镇煤矿,逐矿组织检查验收。对达不到要求的矿,依法予以关闭,对整体整改达不到要求的地区,要追究有关市、县(区)政府、煤炭主管部门负责人的责任。

第四阶段:总结阶段,9月底至10月10日。各有关清理整顿的市、县(区)政府都要上报对这项工作的总结,提出巩固清理整顿成果的措施,由省煤炭工业管理办公室汇总后,上报省政府。

四、整顿工作的要求

(一)认真学习领会国务院领导同志的讲话精神,搞好整顿的宣传发动工作。各有关市、县(区)人民政府、各级煤炭主管部门、各有关部门都要认真学习吴邦国副总理在《依法办矿整顿煤炭生产秩序》电视电话会议上的讲话,深刻领会其精神实质,从合理开发利用和保护煤炭资源,保护人民生命安全,保证实现现代化宏伟目标的高度,从维护国家法律尊严的高度,从依法行政的高度,来认识这次整顿煤炭生产秩序的重大意义。要在主要采煤县(区)、乡(镇)、村大力宣传整顿的内容、整顿的目的、整顿的意义和整顿的要求,继续加强法制宣传,使广大乡镇干部和农民认识到整顿不是限制发展,而是要解决制约乡镇煤矿发展的突出问题,是为了乡镇煤矿今后更健康地发展。同时也要使广大乡镇干部和农民认识到,发展乡镇经济、脱贫致富不能乱采滥挖,不能浪费国

家资源,更不能以牺牲矿工的生命为代价,必须依法办矿。通过学习宣传发动,不断提高各级领导干部、广大人民群众整顿煤炭生产秩序的自觉性、主动性、积极性,进一步增强法制意识,为整顿工作的顺利进行打下扎实的思想基础。

(二)认真贯彻执行《煤炭法》、《矿产资源法》和《矿山安全法》等法律及相关法规,坚持依法办事。这次整顿的一个显著特点是依法整顿。各有关市、县(区)政府、各有关部门以及各级煤炭主管部门要充分认识到,随着1996年8月《煤炭法》的颁布实施,整顿的法律手段已经具备,执法环境也有了明显改善,条件比较成熟。要严格依据《煤炭法》、《矿产资源法》、《矿山安全法》,以法律为准绳,充分运用法律手段,彻底解决乡镇煤矿存在的突出问题,避免前整后犯,出现反复。

(三)切实加强对整顿工作的领导。按照电视电话会议和省政府要求,省煤炭工业管理办公室由领导负责,专门抽调力量,加强对整顿工作的组织实施。根据我省产煤区主要是徐州市这一实际情况,请徐州市政府按照分级管理的原则,统一负责徐州地区的依法办矿、整顿煤炭生产秩序工作,要建立整顿工作责任制和目标责任制,强化县、乡两级对整顿工作应负的责任并作为考核其政绩的重要内容。对因未认真抓好这项工作发生重大事故和造成重大经济损失的,要依法追究有关领导的责任。

(四)落实扶持政策。巩固和整顿工作成果的一个关键就是要认真落实各项扶持政策。要落实乡镇煤矿维简费提用政策;要取消各种不合理收费,切实减轻乡镇煤矿企业的负担,保证必要的投入,提高规模效益。

(五)认真做好组织协调工作。这次参与依法整顿生产秩序的部门较多,要切实加强对整顿工作的组织协调,充分发挥各行政执法部门的作用,实行综合治理,总体推进。各有关部门要密切配合,通力协作,对责令关闭的煤矿,电力部门不予供电,有关部门不予供应火工产品,铁路、交通运输部门不得安排运力,银行不得为其开设帐户和发放贷款。要把整顿煤矿生产秩序和整顿煤炭经济秩序结合起来,对责令关闭和停产的煤矿不准其产品进入市场,任何单位不准购买、销售该企业产品。

(六)保护执法人员的合法权益。各级行政执法机关,要加强对执法人员的培训,提高执法人员素质;要动员社会各界力量支持执法人员,依法履行职责;对工作成绩显著,贡献突出的执法单位和个人,要给予奖励;对执法人员进行伤害和打击报复的,要依法惩处。

以上意见,如无不当,请批转施行。